6.  TURYSTYKA I REKREACJA

Gmina Ożarów ma przestrzennie zróżnicowane predyspozycje do rozwoju funkcji turystycznej. Najwyższe walory turystyczne prezentują obszary znajdujące się w granicach projektowanego parku krajobrazowego. Utworzenie parku umożliwiłoby szybkie przekształcenie potencjalnych warunków rozwoju turystyki w rzeczywisty ruch turystyczny. Parki krajobrazowe przyciągają nie tylko turystów, ale również inwestorów z branży turystycznej. Gmina posiada wiele obiektów cennych przyrodniczo, które przy umiejętnym udostępnieniu, mogą stać się atrakcjami o randze ponadregionalnej. 

Obecna infrastruktura turystyczna jest niewystarczająca w stosunku do potrzeb jakie powstaną po utworzeniu parku krajobrazowego. Mały fragment czerwonego szlaku turystycznego przechodzącego przez teren gminy w żadnym stopniu nie prezentuje jej walorów. Niezbędne jest udostępnienie dla turystów widoków ze skarpy wiślanej oraz wybranych stanowisk roślinności kserotermicznej (w uzgodnieniu z Wojewódzkim Konserwatorem Przyrody). Różnorodność proponowanych w „Inwentaryzacji przyrodniczej” form ochrony przyrody daje możliwość utworzenia systemu ścieżek dydaktycznych, będących istotnym stymulatorem rozwoju ekoturystyki.

Sprzyjające warunki do wypoczynku i rekreacji występują we wschodniej części gminy w obrębie doliny Wisły (wraz ze starorzeczami). Natomiast północna część gminy charakteryzuje się rozległymi obszarami leśnymi, obfitującymi w grzyby i jagody.

Turystycznym atutem Ożarowa jest niewielka odległość od Sandomierza, będącego zespołem zabytkowym o randze krajowej. Połączenie walorów projektowanego parku krajobrazowego, projektowanych i istniejących rezerwatów oraz walorów kulturowych Sandomierza pozwala na opracowanie bardzo interesującej, regionalnej oferty turystycznej.  

Rozwój turystyki krajoznawczej pozwoli na pełniejsze wykorzystanie walorów historycznych gminy. Chodzi tu przede wszystkim o zachowane w różnym stanie założenia dworsko-parkowe, stanowiące ważny element kulturowego krajobrazu wsi.

Funkcje głównego ośrodka obsługi turystyki pełnić będzie niewątpliwie Ożarów. Niezbędny jest jednak rozwój infrastruktury turystycznej w terenie. Obiekty wybudowane lub przystosowane do obsługi turystów zlokalizowane powinny być na obszarze otuliny projektowanego parku krajobrazowego. Znajdujące się w tej strefie wsie mogą uzyskać status wsi letniskowych. Najbardziej wskazaną formą budownictwa letniskowego jest adaptacja istniejącej zabudowy wiejskiej, połączona z poprawą architektury adaptowanych obiektów.

Wraz ze wzrostem zainteresowania turystów doliną Wisły (zwłaszcza obszarów chronionych), przewidywać należy pojawienie się zapotrzebowania na usługi agroturystyczne. Największe możliwości rozwoju agroturystyki będą miały miejscowości o estetycznej zabudowie, uporządkowanych obejściach i niezbędnym wyposażeniu sanitarnym. Atutem jest położenie w atrakcyjnym krajobrazie i dobra dostępność komunikacyjna. Zwolenników turystyki wiejskiej przyciągają również atrakcje lokalne w postaci budownictwa regionalnego, autentycznych wyrobów twórców ludowych lub charakterystycznych dla rejonu produktów rolnych. 
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