Sprawozdanie z działalności Przedszkola Publicznego w Ożarowie

w roku szkolnym 2003/2004

          W bieżącym roku szkolnym  placówka zorganizowana była w 7 oddziałach: 

 4 grupy dzieci sześcioletnich, po jednej  pięciolatków i 3-latków oraz 1 grupa mieszana dzieci 4-letnich i 5-letnich zgodnie z zatwierdzonym arkuszem organizacyjnym. 

Przyjęto 160 dzieci choć zgłoszeń było więcej. W trakcie roku szkolnego na miejsce osób rezygnujących przyjmowane były nowe dzieci przez co stan zapisanych nie ulegał znacznym zmianom. Frekwencja była różna – najniższa w okresie zimowym. Częste nieobecności dzieci spowodowane były chorobami gdyż oprócz przeziębień   i infekcji dzieci  w wieku przedszkolnym przechodzą szereg chorób zakaźnych.  

Jednak mimo tego opłata stała była regulowana bez względu na obecność dziecka. (nawet gdy dziecko nie było nawet 1 dzień w miesiącu) 

Personel pedagogiczny stanowią: dyrektor, zastępca dyrektora, logopeda i 14 nauczycielek pracujących w grupach z dziećmi (w tym 2  zastępujące nauczycielki przebywającą na urlopie zdrowotnym).

Jedna osoba uzyskała stopień nauczyciela kontraktowego, 1 nauczyciela dyplomowanego, 1 odbywa staż na nauczyciela mianowanego, pozostałe to nauczycielki mianowane z których 2 rozpoczęło staż na nauczyciela dyplomowanego.

Wykształcenie wyższe magisterskie posiada 7 nauczycielek w tym 2 ukończone studia podyplomowe, licencjat - 2 nauczycielki, 1 kolegium teologiczne, 6 - studium nauczycielskie, 1 - średnie pedagogiczne.

Personel przedszkola zapewnia fachową opiekę wszystkim dzieciom, dbając o ich bezpieczeństwo, dobre samopoczucie i wszechstronny rozwój w zależności od możliwości indywidualnych. 

Dzieci o szczególnych potrzebach edukacyjnych (nadpobudliwe, z deficytami rozwojowymi, wadami wymowy) mają zapewnioną pomoc specjalistyczną: lekarską, psychologiczną, pedagogiczną, logopedyczną. Współpracujemy z PPP, organizujemy ćwiczenia korekcyjno - kompensacyjne. W bieżącym roku szkolnym z powodu nieobecności logopedy (urlop macierzyński)terapia logopedyczna nie była  prowadzona w wymaganym stopniu. Kilka nauczycielek posiadających przygotowanie w tym zakresie prowadziło indywidualne ćwiczenia ze swoimi wychowankami w grupach Należy zaznaczyć, że potrzeby w tym zakresie są bardzo duże gdyż w ciągu ostatnich kilku lat obserwujemy wzrost liczby dzieci z wadami wymowy różnego rodzaju. 

 Dzieci z orzeczeniem o konieczności prowadzenia nauczania indywidualnego są objęte tą formą pomocy (w bieżącym roku 1 dziecko 6-letnie na terenie placówki).

     Wychowankowie nasi uczestniczą w zajęciach , zabawach, spacerach, uroczystościach organizowanych w przedszkolu i poza nim. Są to zajęcia wynikające z programu wychowania w przedszkolu i zajęcia dodatkowe, które wzbogacają ofertę edukacyjną. Na terenie placówki na życzenie rodziców prowadzone są zajęcia katechezy dla sześciolatków oraz nauka języka angielskiego finansowana przez rodziców dzieci z niej korzystających.

Dzieci starsze uczęszczają do MGOK na zajęcia plastyczne i taneczne prowadzone przez instruktorów, uczestniczą w zajęciach na pływalni, które cieszą się dużym zainteresowaniem (w połowie finansowane przez rodziców). Atrakcją były też przedstawienia teatralne dla dzieci  w wykonaniu przyjezdnych artystów oraz grup teatralnych działających przy MGOK. 

Do tradycji  już została włączona  uroczystość pasowania na czytelnika odbywająca się  w ramach współpracy z Biblioteką Publiczną w Ożarowie.

Mając na celu  zwiększenia  zainteresowania dzieci książką przedszkole podejmuje szereg działań temu sprzyjających, m. In. przystąpiliśmy do Klubu Czytających Przedszkoli w ramach akcji Cała Polska Czyta Dzieciom, uczniowie ZSO odwiedzają młodszych kolegów i czytają im bajki. 

   Dzieci nasze mają możliwość prezentowania zdobytych umiejętności podczas uroczystości przedszkolnych, które na stałe weszły do kalendarza imprez i mają na celu wzmacnianie więzi uczuciowej z rodziną, budzenie szacunku do starszych. 

Są to: Wigilia, Dzień Babci i Dziadka, Dzień Matki, Pożegnanie przedszkola
a także dla szerszej publiczności podczas finału WOŚP, przeglądu dorobku MGOK oraz Dni Ożarowa.

Dzięki temu stają się śmiałe, otwarte, zyskują pewność siebie. Łatwo nawiązują kontakty z rówieśnikami. 

W bieżącym roku nawiązana została współpraca z Zespołem Szkół w Ożarowie. 

W ramach współpracy  młodzież zorganizowała dla dzieci przedstawienia o tematyce ekologicznej oraz plenerową imprezę integracyjną w której uczestniczyły dzieci, młodzież i pensjonariusze DPS w Sobowie. 

W ramach sprawowanego nadzoru przeprowadzono 14 hospitacji zajęć, lustracje sal, przeglądy dokumentacji, dokonano oceny pracy trzech nauczycielek. Poczynione obserwacje wskazują, że praca wychowawczo - dydaktyczna i opiekuńcza prowadzona jest prawidłowo, w oparciu o obowiązujące przepisy. Nauczycielki systematycznie podnoszą swoje kwalifikacje uczestnicząc w szkoleniowych posiedzeniach rady pedagogicznej  warsztatach, seminariach, kursach i na wyższych uczelniach (2 nauczycielki rozpoczęły studia ).Sprawują opiekę nad praktykantami i czynnie uczestniczą w procesie mierzenia jakości pracy placówki.

Potwierdzają to wyniki zewnętrznego mierzenia jakości pracy przedszkola, które zostało przeprowadzone w październiku 2003r. przez wizytatora KO panią mgr Danutę Jarosz – szczegółowy raport znajduje się w placówce i w UMiG.

    Współpraca z domem rodzinnym jest nieodzownym elementem naszej pracy.

 W celu ujednolicenia oddziaływań wychowawczych organizujemy zajęcia otwarte, zebrania, uroczystości, kontakty indywidualne.

Rodzice pomagali w opiece nad dziećmi podczas uroczystości, występów, wycieczek i zajęć na basenie. Są oni zadowoleni z pracy przedszkola. Godziny zajęć są przystosowane do potrzeb, dzieci szybko adaptują się do warunków przedszkolnych, dobrze czują się w grupie, chętnie uczęszczają, a dzieci sześcioletnie w większości są przygotowane do podjęcia nauki szkolnej.

            W lipcu ubiegłego roku dokonano wymiany pokrycia dachowego i instalacji odgromowej, gdyż dotychczasowy stan zagrażał zdrowiu i bezpieczeństwu przebywających na terenie placówki osób szczególnie w okresie wzmożonych opadów atmosferycznych. Jednakże podczas obfitych opadów powstają  przecieki  najprawdopodobniej spowodowane niedrożnością i zanieczyszczaniem kanałów ściekowych, które należy jak najszybciej wyremontować i poszerzyć by nie doprowadzić do dewastacji budynku. 

Z powodu ograniczonych  środków finansowych w  budżecie placówki baza przedszkola nie  została wzbogacona o nowe zabawki i pomoce dydaktyczne. Jednak dzięki funduszom pozyskanym od sponsorów  mogliśmy uatrakcyjnić obchody Dnia Dziecka. 

           Należy zauważyć wzrost zainteresowania rodziców posłaniem dziecka do przedszkola. W miesiącu kwietniu prowadzone były zapisy dzieci na rok szkolny 2004/2005. Zgłoszono 190 dzieci . Propozycja utworzenia dodatkowego oddziału została odrzucona przez organ prowadzący. W związku z tym, że grupa nie może liczyć więcej niż 25 dzieci i nie ma środków na utworzenie nowej około 30 dzieci nie zostało przyjętych do przedszkola. 

W pierwszej kolejności zostały przyjęte dzieci 6-letnie, dzieci oczekujące na liście rezerwowej z roku ubiegłego oraz dzieci rodziców pracujących.  Rodzice dzieci nieprzyjętych sygnalizują potrzebę przyjęcia dziecka gdyż np. właśnie pojęli lub podejmą pracę, prowadza gospodarstwo rolne. Należałoby więc raz jeszcze zastanowić się nad utworzeniem dodatkowego oddziału by zaspokoić potrzeby wszystkich zainteresowanych a szczególnie dzieci których los jest nam szczególnie bliski. 

