Część II

Istota i cele 

Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Gminy Ożarów


Systematyczna i konsekwentna realizacja ustaleń zawartych w Strategii zrównoważonego rozwoju Miasta i Gminy Ożarów do 2020 roku oraz w Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Ożarów w celu jak najlepszego (przy danych uwarunkowaniach zewnętrznych i wewnętrznych) zaspokajania różnorodnych potrzeb mieszkańców Gminy oraz tworzenia jak najlepszych warunków dla dalszego rozwoju gospodarczego, a także wzrostu rangi Gminy w otoczeniu związana jest w dużej mierze z inwestycjami komunalnymi w sferze:

· usług społecznych i mieszkalnictwa komunalnego,

· infrastruktury technicznej i zagospodarowania przestrzennego,

· ochrony walorów i zasobów środowiska przyrodniczego oraz dziedzictwa kulturowego.


Podstawowym czynnikiem wpływającym na skalę i tempo możliwości zaspokajania potrzeb społecznych oraz gospodarczych jest ograniczona ilość  środków finansowych będących w dyspozycji Władz Gminy Ożarów (budżet gminy). Ta sytuacja wymaga racjonalnego (optymalnego) podejmowania decyzji o sposobie i kierunkach ich wydatkowania na cele inwestycyjne.


Wydatki inwestycyjne budżetu Gminy Ożarów nie mogą być planowane wyłącznie w horyzoncie jednego roku budżetowego (jest to tzw. „planowanie od budżetu do budżetu”), gdyż jak pokazuje polska praktyka, prowadzi to do nadmiernej rozbudowy frontu inwestycyjnego, wydłużenia cyklu inwestycyjnego poszczególnych przedsięwzięć. W konsekwencji powoduje to wzrost ogólnych wydatków inwestycyjnych, a także przesunięcie w czasie korzyści dla mieszkańców i podmiotów gospodarczych z tytułu oddania do użytku danej inwestycji. Stąd też, wydatki inwestycyjne muszą być programowane w dłuższym horyzoncie czasu, czyli w perspektywie kilku najbliższych lat. Tylko taki sposób postępowania prowadzi do racjonalnego ich wydatkowania, co umożliwia przy danych nakładach finansowych uzyskanie maksymalnego efektu społeczno-gospodarczego w postaci coraz lepszego środowiska życia mieszkańców i funkcjonowania podmiotów gospodarczych. 


Tak więc, Wieloletni Plan Inwestycyjny to proces polegający na wyborze inwestycji komunalnych w dłuższym horyzoncie czasu (kilku lat), zmierzający do tego, aby - przy danych uwarunkowaniach finansowych gminy - korzyści społeczne, gospodarcze i ekologiczne osiągnięte dzięki ich realizacji były jak największe. Takie postępowanie jest zgodnie z zasadą racjonalnego gospodarowania, polegającą na „maksymalizacji efektów z wydatkowanych nakładów finansowych lub minimalizacji nakładów finansowych na uzyskanie założonych efektów”.
· 
Wieloletni Plan Inwestycyjny Miasta i Gminy Ożarów będzie spełniał ważną rolę dla Burmistrza Miasta i Gminy oraz Rady Miejskiej między innymi jako:

· ułatwienie podejmowania bieżących decyzji w zgodności z długookresowymi celami rozwoju Gminy, zapisanymi w Strategii i Studium,

· formalny mechanizm podejmowania decyzji o skali i tempie realizacji inwestycji komunalnych,

· narzędzie racjonalnego gospodarowania finansami Gminy - optymalne wykorzystanie ograniczonych środków publicznych,

· mechanizm (instrument) koordynujący wszelkie działania poszczególnych komórek organizacyjnych urzędu miasta i gminy oraz gminnych jednostek organizacyjnych, związane z przygotowaniem oraz przebiegiem procesu inwestycyjnego,

· merytoryczna podstawa do ubiegania się o środki pomocowe z Unii Europejskiej (fundusze strukturalne),

· podstawa do ubiegania się o kredyty komercyjne w bankach, a także emisji obligacji komunalnych z przeznaczeniem na realizację konkretnych zadań inwestycyjnych,

· podstawa do negocjacji z prywatnymi inwestorami w sprawie zaangażowania ich kapitału w realizację konkretnych inwestycji komunalnych (są to tzw. przedsięwzięcia publiczno-prywatne).


Wieloletni Plan Inwestycyjny Miasta i Gminy Ożarów stanowi także istotne źródło informacji dla mieszkańców, istniejących podmiotów gospodarczych i potencjalnych inwestorów o planowanych inwestycjach komunalnych (rodzaj, koszt, termin realizacji i miejsce lokalizacji).


Zapotrzebowanie na inwestycje komunalne w Gminie Ożarów jest bardzo duże i daleko przekracza dostępne na ten cel fundusze. Stąd też ustalenia Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Miasta i Gminy Ożarów są wynikiem stałego procesu wyboru i kompromisu między zaspokajaniem potrzeb bieżących (wydatki bieżące) a zaspokajaniem przyszłych potrzeb (wydatki inwestycyjne), którego będą dokonywały Władze Gminy Ożarów w sprawie tego:

· jak duże środki finansowe przeznaczać na inwestycje? – jaki ma być udział wydatków inwestycyjnych w ogólnych wydatkach budżetu gminy?

· jakie inwestycje komunalne przedkładać nad inne? – jakie inwestycje mają priorytetowe znaczenie dla Gminy i jej mieszkańców?

· w jaki sposób finansować preferowane inwestycje? – jakie powinny być źródła finansowania inwestycji?


Stąd też, w pracach planistycznych nad tworzeniem, a następnie kolejnymi korektami Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Miasta i Gminy Ożarów nieustannie pojawia się konieczność dokonywania wyborów – często trudnych i bolesnych – bowiem środki inwestycyjne są ograniczone. W tej sytuacji wiele wysiłku należy poświęcić na ustalenia, które inwestycje komunalne mają charakter priorytetowy, a które niestety muszą jeszcze „poczekać” z realizacją. 
