1. INFORMACJE OGÓLNE O GMINNIE OŻARÓW

1.1. Historia Ożarowa

Ożarów to osada położona na skrzyżowaniu dróg biegnących z Ostrowca do Zawichostu i do Annopola w kierunku na Lublin oraz z Opatowa do Tarłowa.

Człowiek  zamieszkał na tych terenach w odległej przeszłości (ok. V w pne.). Wskazuje na to szereg odkryć archeologicznych: wytwórnie ówczesnych wyrobów z krzemienia (siekierki, groty) w okolicach Magonii, Ożarowa, Ćmielowa i Rachowa oraz odkryte w 1930 roku groby z urnami na polach wsi Wyszmontów. Przypuszcza się, że w okolicach mogło powstać osiedle, które stanowiłoby rynek zbytu lub wymiany produktów puszczańskich i rolnych. Jego sposób powstania byłby analogiczny do zakładania innych osad na krańcach puszcz i obszarów stepowych zamienianych w pola uprawne (np. Kielce na pograniczu Puszczy Świętokrzyskiej). Potwierdzeniem tej tezy jest rozmieszczenie na tych obszarach kilku osiedli o charakterze miast: Ożarowa, Janikowa, Glinian i Lasocina.

Ożarów, jako jedno z wymienionych osiedli założył prawdopodobnie Lechita- Ożar, który u schyłku VI wieku osiedlił się na Ziemi Sandomierskiej. Według tradycji kościelnej w 1206 roku na wzgórzu został zbudowany przez mieszkańców kościół katolicki. W „Dekanacie Opatowskim” zamieszczona jest wiadomość, że Ożarów był posiadłością Ożarowskich, dziedziców Wyszmontowa i prawdopodobnie nosił nazwę Wyszmontów. 

12 lutego 1569 roku przyznano Ożarowowi prawa magdeburskie. Miasto zostało założone  na planach włoskich, z centralnie umieszczonym rynkiem, z równoległymi do niego prostymi ulicami i kilkoma wylotowymi oraz kościołem wzniesionym na wzgórzu. Dzięki swojemu położeniu na skrzyżowaniu ważnych szlaków miasto mogło się rozwijać jako typowo handlowe. O innej działalności gospodarczej nie ma żadnych wiadomości. Ożarów był miastem prywatnym. W XVI i XVII w. należał do Ożarowskich, a począwszy od w. XVII przechodził w różne ręce. Miasto ulegało licznym pożarom. Największy w 1767 r. zniszczył centrum miasta (dzisiejszą ulicę Kolejową). Podczas swojego istnienia miasto nie uczestniczyło w żadnych ważnych wydarzeniach historycznych. Jednak Wojnę Światową odczuł Ożarów bardzo boleśnie. Uległ całkowicie pożarowi wznieconemu przez Moskali w 1915 roku podczas odwrotu . 

Ożarów jako miasto funkcjonował do XIX wieku, do Powstania Styczniowego 

i odzyskał prawa miejskie 18 grudnia 1987 roku, jako miasto w województwie kieleckim (obecnie świętokrzyskim). 

Gmina Ożarów należąca do powiatu opatowskiego obejmuje obszar ponad 18 tys. ha. W czerwcu br. mieszkało na jej terenie 12 793 mieszkańców, w tym w mieście Ożarów 5 580, a na terenie pozostałych sołectw 7 213. Liczba mieszkańców z roku na rok powoli zwiększa się: w 1993 roku w gminie mieszkało 12 680 osób, w 1995 roku – 12 739, w 1997 roku –  12 768, a w 1998 r – 12 849 osób. 

Organizacyjnie gmina jest podzielona na 36 jednostek pomocniczych (sołectw). 

Dotychczasowe działania gminy, a w szczególności Rady Miejskiej i Zarządu Miasta i Gminy koncentrują się na polepszeniu infrastruktury technicznej i społecznej będącej podstawą dalszego rozwoju gospodarczego oraz na poprawie warunków środowiskowych, co związane jest z ciągłym polepszaniem wizerunku gminy.

1.2.  Położenie 

1.2.1. Położenie w regionie

Gmina Ożarów leży we wschodniej części województwa świętokrzyskiego. Według podziału fizjograficznego tego województwa, opracowanego przez Kondrackiego (1991),  znajduje się na terenie Przedgórza Iłżeckiego. Natomiast według opracowanego przez Instytut Uprawy i Nawożenia i Gleboznawstwa w Puławach, podziału województwa na regiony glebowo-rolnicze, gmina Ożarów jest położona na obszarze Regionu Ożarowskiego. Większość gminy leży w mezoregionie Przedgórze Iłżeckie. Nadwiślański fragment gminy leży w Małopolskim przełomie Wisły, a część południowa na Wyżynie Sandomierskiej. Przynależność do trzech mezoregionów  znajduje odzwierciedlenie w charakterze warunków przyrodniczych gminy. Wyniesienie obszaru gminy nad poziom morza waha się w przedziale 180 – 200 m. Tylko nadwiślański fragment gminy leży niżej – około 135 m npm. 

Siedziba gminy położona jest w odległości około 40 km na północ od Tarnobrzega , a 80 km na wschód od Kielc - stolicy województwa Świętokrzyskiego (Mapa 1.1.). Powierzchnia gminy ma kształt litery T, na  kierunku południe - północ długość gminy wynosi ok. 18 km, natomiast szerokość jej na kierunku od zachodu do  wschodu jest zróżnicowana i waha się od ok. 3 km do ok. 17 km.

Pod względem administracyjnym gmina Ożarów należy do województwa Świętokrzyskiego i leży we wschodniej części województwa. Gmina graniczy od północy z obszarem gminy Tarłów, od wschodu z obszarem gminy Annopol i Zawichost, od południa z gminami Dwikozy i Wilczyce, a od zachodu z gminami Wojciechowice i Ćmielów. Gmina Ożarów należy do powiatu opatowskiego w województwie świętokrzyskim. Od strony wschodniej graniczy z województwem lubelskim.

1.2.2. Położenie komunikacyjne

Przez teren gminy (również przez miasto Ożarów) przebiegają drogi: z zachodu na wschód droga krajowa nr 74 relacji Kielce – Kraśnik, z północy na południe droga krajowa nr 723 relacji  Warszawa – Tarnobrzeg i z północnego zachodu na południowy wschód droga wojewódzka nr 755 relacji Ostrowiec Św. – Zawichost.

Lokalna dosyć gęsta sieć drogowa łączy poszczególne wsie z miastem Ożarów. 

Miasto Ożarów posiada również dobre połączenie drogowe z takimi miastami jak: Kielce (82 km), Lublin (90 km), Tarnobrzeg (41 km), Sandomierz (28 km), Ostrowiec Św.(23 km), Radom (91 km), Warszawa (194 km), Puławy (80 km), Rzeszów (126 km), Zamość (130 km).

Z północnego zachodu na południowy wschód biegnie przez gminę linia kolejowa relacji Skarżysko Kamienna - Rozwadów.
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