3. SFERA PRZYRODNICZA

Omawiane w tym rozdziale elementy uwarunkowań przyrodniczych gminy zostały przedstawione na czterech mapach poglądowych załączonych na końcu rozdziału.
Szczegółowo poszczególne zagadnienia  (pkt. 4.1 do pkt. 4.5) zostały omówione w oddzielnym opracowaniu pt. „EKOFIZJOGRAFIA”, wykonanym w ramach „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta i gminy Ożarów”.

4.1. Zasoby wód podziemnych

Zasoby wód podziemnych są najcenniejszą wartością środowiska naturalnego gminy

 Ożarów. Na obszarze gminy Ożarów znaczenie gospodarcze posiadają poziomy wodonośne związane z utworami jurajskimi, górnokredowymi i czwartorzędowymi. Osady dolnego dewonu i górnego triasu występujące w południowej części gminy są praktycznie bezwodne. Największą wartość posiadają wody z poziomu górnokredowego i górnojurajskiego, które odpowiadają wymaganiom norm dla wód pitnych bez uzdatniania. Wody z tego poziomu ujmowane są przez studnie w Pisarach, Prusach, Wyszmontowie i Ożarowie.

W granicach gminy Ożarów znajdują się fragmenty  trzech głównych zbiorników wód podziemnych: zbiorniki GZWP nr 420 „Wierzbica-Ostrowiec” , GZWP nr 422 „Romanówka” , dla których utworami zbiornikowymi są wapienie i margle jury górnej oraz zbiornik wód podziemnych - GZWP nr 405 „ Niecka Radomska”, dla którego utworami zbiornikowymi są opoki i margle kredy górnej.

4.2.  Zasoby wód powierzchniowych

Wody powierzchniowe w gminie Ożarów reprezentowane są przez rzekę Wisłę oraz ciek bez nazwy, płynący w południowej części gminy. 

Północna część terenu gminy znajduje się w obrębie zlewni Kamiennej, jednak brak tu cieków powierzchniowych. Centralna i powierzchniowa część terenu należy do zlewni cieku bez nazwy, który w rejonie Zawichostu wpada do Wisły. Ciek ten zasilany jest nielicznymi, małymi strumieniami.

Zbiorniki wód powierzchniowych reprezentowane są przez starorzecza o powierzchni kilku hektarów, występujące na tarasie zalewowym Wisły (Czarne Jezioro, Staw Przeryj) oraz niewielkie stawy w dolinach małych cieków.

4.3. Charakterystyka i waloryzacja lasów

Gmina Ożarów należy do obszarów o małej lesistości. Lasy zajmują 3 673 ha,

 pokrywają zatem 20% powierzchni gminy. Lasy państwowe obejmują 1 041 ha (28,3% powierzchni lasów), a lasy prywatne 2 632 ha (71,7% powierzchni. lasów).Największe  i najbardziej zwarte kompleksy leśne rozciągają się w północnej części gminy. Część południowa jest praktycznie pozbawiona lasów. 

Dominującym typem siedliskowym są bory świeże stanowiące 53% powierzchni terenów leśnych. Bory mieszane świeże stanowią 31% powierzchni, lasy mieszane świeże 7% i lasy świeże 8%. W drzewostanie gatunkiem panującym jest sosna zwyczajna, na drugim miejscu jest dąb szypułkowy i bezszypułkowy.

Lasy, oprócz walorów turystyczno-rekreacyjnych, spełniają ważną funkcje retencjonowania wód powierzchniowych i podziemnych, funkcje klimatotwórcze, glebochronne i przeciwerozyjne, ograniczając do minimum powierzchniowe procesy zmywania materiału glebowego.

4.4.  Powietrze atmosferyczne

Głównym źródłem zanieczyszczenia powietrza na terenie gminy Ożarów jest Cementownia “Ożarów”, która w roku 1997 wyemitowała do atmosfery: 100 t dwutlenku siarki, 1944 t dwutlenku azotu,  20 t pyłów energetycznych, 443 t pyłów produkcyjnych i 1192 t tlenku węgla .
Na terenie gminy badania stanu czystości powietrza prowadzone są w oparciu o sieć monitoringu lokalnego, utworzoną przez Cementownię “Ożarów”. Punkty pomiarowe znajdują się w: Mieczysławowie, Koloni Potok, Dąbrówce, Ożarowie na osiedlu “Wzgórze” oraz przy budynku administracyjnym Cementowni “Ożarów”. Ponadto pomiary jakości powietrza na terenie gminy prowadzi Wojewódzka Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna w Tarnobrzegu. W 1997 roku w 16 punktach pomiarowych nie stwierdzono przekroczeń norm. Wielkość opadu pyłu wahała się od 62 g/m2 do 138 g/m2, średnio wynosiła 91 g/m2. W stosunku do roku 1996 wartości te uległy nieznacznie obniżeniu. 

4.5. Kopaliny mineralne 

Na obszarze gminy Ożarów występują następujące kopaliny: wapienie (jurajskie i kredowe), opoki, margle, ziemia krzemionkowa, surowce ilaste, żwiry i pospółki oraz piaski.

· Wapienie jurajskie występują w zachodniej części terenu gminy. Są one podstawowym surowcem dla przemysłu cementowego, dla którego udokumentowano dwa złoża: “Gliniany - Stróża” i “Gliniany - Duranów”. Surowiec z tych złóż może być także wykorzystywany w przemyśle wapienniczym i częściowo hutniczym. Złoże “Gliniany - Duranów” jest aktualnie eksploatowane przez Cementownię “Ożarów” natomiast złoże “Gliniany - Stróża” jest niezagospodarowane.

· Wapienie i opoki kredowe występują we wschodniej części terenu gminy. Udokumentowano złoże  “Karsy” oraz rozpoznano obszar “Janików”. Eksploatacja wapieni i opok kredowych prowadzona była ze złoża “Karsy”, jednakże w 1976 r. została wstrzymana ze względu na jej nieopłacalność.

· Ziemia krzemionkowa była poszukiwana w rejonie Lasocina. Stwierdzono tu w kilku wyrobiskach występowanie ziemi krzemionkowej. Wokół wyrobisk wyznaczono przypuszczalne granice występowania tej kopaliny. Zasoby ziemi krzemionkowej są znikome (256 tys. ton) i nie mają większego znaczenia.

· Surowce ilaste na obszarze gminy reprezentowane są przez lessy, gliny zwałowe i iły. Badania geologiczne za surowcem ilastym prowadzono w rejonie Lasocina, gdzie wśród glin zwałowych stwierdzono występowanie wąskiego pasa iłów zastoiskowych, przydatnych do produkcji wyrobów ceramiki budowlanej. Zasoby w tym rejonie oszacowano na 77 tys. m3.

· Żwiry i pospółki występują w rejonie Skałecznicy odpowiadają wymogom norm, stawianym dla kruszywa naturalnego do budownictwa ogólnego.

· Piaski występujące na terenie gminy Ożarów mogą być stosowane w budownictwie do betonów i zapraw oraz w budownictwie komunikacyjnym. Ponadto piaski ze złoża “Karsy” oraz z rejonu “Duranów” nadają się również do produkcji cegły wapienno-piaskowej i betonów komórkowych.

W ostatnich latach na terenie gminy rozwija się eksploatacja piasku z niewielkich złóż, na potrzeby lokalne. Wydobycie tej kopaliny systematycznie wzrasta co wiąże się z rozwojem budownictwa na terenie gminy. W roku 1997 i 1998 udokumentowano 4 nowe złoża piasków budowlanych: „Gliniany- Krasiński”, „Śródborze”, „Wlonice –Janicki” i „ Szymanówka”. Pozostałe kopaliny występujące na obszarze gminy nie mają większego znaczenia.

4.6. Walory krajobrazowe

Krajobraz gminy Ożarów charakteryzuje się dużą różnorodnością, a zdecydowanie

najatrakcyjniejszy jest krajobraz doliny Wisły z licznymi sterorzeczami, nadwodnymi zaroślami i pozostałością lasów łęgowych.

W wyżynnej, północnej części gminy krajobraz kształtują liczne pola uprawne, łąki, pastwiska i lasy. Charakterystycznym, antropogenicznym elementem krajobrazu jest w tej części gminy cementownia „Ożarów” oraz wyrobiska powstałe w wyniku wydobywania surowców mineralnych i kruszywa.

Południowy fragment gminy posiada bardzo urozmaiconą rzeźbę, dzięki występującej na powierzchni warstwie lessu, skały bardzo podatnej na erozję wodną. Licznie występują tutaj wąwozy, jary, debrza i formy mikrorzeźby powodowane przez erozję powierzchniową.

Elementem wzbogacającym walory krajobrazowe są również, zachowane w różnym stopniu parki podworskie.

4.7. Istniejące pomniki przyrody

Na terenie gminy znajduje się 14 pomników przyrody (34 drzewa chronione jako

obiekty pojedyncze bądź grupy drzew). Wszystkie okazy zgrupowane są w trzech parkach (Mapa 4.3.): w Wyszmontowie, Jankowicach i w Śmiłowie.

Chronione drzewa należą do 6 gatunków:

·    grab zwyczajny
-     
18 szt.

·    lipa drobnolistna
-  
12 szt.

·    topola kanadyjska
-   
  1 szt.

·    klon jawor               
-
  1 szt.

·    wierzba krucha       
-
  1 szt.

·    ajlant gruczołowaty
- 
  1 szt.

4.8. Projektowane pomniki przyrody

Autorzy „Inwentaryzacji przyrodniczej gminy” zaproponowali ochronę pomnikową 42 drzew, należących do 8 gatunków oraz 7 stanowisk roślin chronionych, należących wyłącznie do roślin wodnych: grążel żółty, grzybień biały i salwinia pływająca. Najcenniejsze stanowiska roślinności wodnej występują w rejonie Maruszowa.  

4.9.  Projektowany Park Krajobrazowy

Z opracowanej „Inwentaryzacja przyrodnicza gminy” wynika, że w gminie Ożarów powinien zostać utworzony Park Krajobrazowy, stanowiący część projektowanego Parku Krajobrazowego Środkowej Wisły. Tą formą ochrony proponuje się objąć docelowo teren o powierzchni 14 100 ha, z czego 2 500 ha będzie stanowiło teren gminy Ożarów. Według propozycji autorów inwentaryzacji, po realizacji wszystkich zamierzeń związanych z Parkiem, w przyszłości ok. 38 % powierzchni gminy Ożarów zostanie otoczone prawną formą ochrony krajobrazu. 

4.10. Projektowane rezerwaty i użytki ekologiczne

Na terenie gminy Ożarów zaprojektowano utworzenie dwóch rezerwatów (Mapa 3.3.).   Pierwszy z nich „Wyspy Jakubowskie”, ma charakter ornitologiczny (znajdują się tutaj największe w województwie siedliska ptaków z rodziny siewkowatych). i Obejmuje fragment koryta Wisły z wyspami, starorzeczami i piaszczystymi łachami. W gminie Ożarów znajduje się 185 ha z ogólnej powierzchni rezerwatu wynoszącej 443 ha. Rezerwat ma być otoczony otuliną obejmująca międzywale. 

Rezerwat „Wąwóz Grodzisko” , położony na gruntach wsi Biedrzychów i Nowe, ma charakter biocenotyczny. Na powierzchni 89 ha chronione mają być murawy i zarośla kserotermiczne z licznymi rzadkimi gatunkami roślin. Znajduje się tu również największe na całej Wyżynie Sandomierskiej stanowisko jałowca pospolitego.

Projektowane użytki ekologiczne związane są z występowaniem zbiorowisk roślinności wodnej. Trzy z nich to niewielkie, zarastające stawy śródpolne we wsiach: Jankowice (2) i Sobótka (1), a pozostałe dwa zajmują fragmenty starorzeczy Wisły w miejscowościach: Nowe i Maruszów.
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