5. WARTOŚCI KULTUROWE

Miasto Ożarów założył Józef Ożarowski, właściciel pobliskiego Wyszmontowa za przyzwoleniem króla Zygmunta Augusta w 1959 r. Na przełomie kolejnych wieków Ożarów nie miał znaczącego udziału w wielkich wydarzeniach historycznych w kraju. Za udział mieszkańców w Powstaniu Styczniowym w 1869 Ożarów stracił prawa miejskie. Odzyskał je dopiero w grudniu 1987 roku.

W związku z tym, że ani przez miasto, ani przez teren gminy nie toczyły się jakieś szczególne bitwy narodowo-wyzwoleńcze na całym terenie zachowało się dość dużo i w dobrym stanie zabytków kulturowych, głównie sakralnych oraz dawnych dworów. Jak już wspomniano istnieją również liczne ślady archeologiczne świadczące o dalekiej historii omawianych terenów.  Elementy charakteryzujące sferę historyczno-kulturową zostały zestawione i poniżej omówione. Przedstawia je Mapa 5.1.  

5.1. Historyczna zabudowa gminy Ożarów

5.1.1. Miasto Ożarów

W Ożarowie znajduje się ciekawe założenie kościelne położone na wzgórzu, z którego rozpościera się widok na centrum miasta. W skład założenia wchodzą kościół parafialny p. w. , dzwonnica oraz cmentarz przykościelny.

Kościół parafialny pochodzi z przełomu XIX i XX wieku. Postawiono go na miejscu pierwotnych kościołów, z których pierwszy pochodził z 1206 roku. Najcenniejszymi zabytkami są ufundowane przez Ożarowskich ołtarze, obrazy i figury, które przeniesiono tu z drewnianego kościoła poprzednio stojącego na wzgórzu. W prawym bocznym ołtarzu znajduje się obraz Matki Boskiej z Dzieciątkiem, który jest uznany za cudowny.

Na omurowanym terenie na wzgórzu, między drogą a kościołem mieści się cmentarz z kaplicą z grobami rodziny Karskich. Jest tu też barokowa drewniana dzwonnica zbudowana w XVIII wieku. Ma ona konstrukcję słupową opartą na rzucie kwadratu i przekryta jest interesującym łamanym dachem namiotowym krytym gontem.

Na wprost kościoła, przy drodze stoi kamienna barokowa figura św. Józefa piastującego Dzieciątko Jezus.

5.1.2. Gliniany

Miasto lokowane w 1595 roku przez Krzysztofa Bidzińskiego na prawach magdeburskich. Założone zostało wśród rozległych lasów, w miejscu gdzie wydobywano glinę. Obecnie osada z dużym kwadratowym rynkiem, przez który przechodzi droga Ożarów- Bałtów. W czasach Rzeczpospolitej na rynku stał  ratusz. Dziś znajduje się tu figurka św. Floriana oraz studnia wykopana w 1880 roku. Osada ma dobrze zachowany układ historyczny z kościołem parafialnym znajdującym się na południe od rynku. 

Kościół parafialny p. w. Św. Wojciecha wzniesiony został w 1573 roku, a na przełomie XVII\XVII wieku przebudowany. Jest to kościół drewniany, o konstrukcji zrębowej, oszalowany. Dach pochodzi z XVII\XVIII wieku, jest dwuspadowy, pokryty gontem. Wieżyczka ma sygnaturkę późnobarokową. Prezbiterium kościoła jest zamknięte, wieloboczne, a przy nim od północy znajduje się zakrystia. Nawa jest trochę szersza od prezbiterium, z obszerną kruchtą od zachodu. Wewnątrz pozorne  sklepienie kolebkowe.

Wnętrze kościoła bogato wyposażone zdobnictwem barokowym i późnobarokowym.

5.1.3. Janików

Janików lokowany był przed 1578 r.. Uważany był za miasteczko starsze od Ożarowa, choć nie ma na to dokumentów. Wiadomo, że zamieszkiwało go wielu rzemieślników, a nawet obcokrajowców- Włochów. Janików w 1767 roku uległ spaleniu. Obecnie Janików to wieś z czworobocznym rynkiem i ładnym założeniem kościelnym.

Obecny kościół parafialny p. w. Św. Anny został wymurowany w 1873 roku na miejscu pierwotnego drewnianego kościoła z XVII wieku. Jest on wyposażony w duchu późnobarokowym. Po południowej stronie kościoła stoi drewniana dzwonnica z XVIII wieku, w której znajdowały się dwa dzwony. Dzwonnica ma konstrukcję słupową, jest szalowana, o ścianach pochyłych, z węższą, oddzieloną daszkiem kondygnacją górną.

W Janikowie znajdują się dwie XIX wieczne kamienne figury przydrożne: rzeźba Chrystusa upadającego pod krzyżem oraz czteroboczny słup na cokole dźwigający czteroarkadową kapliczkę z rzeźbą Chrystusa Frasobliwego wewnątrz.

5.1.4. Lasocin

Lasocin założony został przez Andrzeja i Barbarę Lassotów i lokowany w 1547 roku według praw niemieckich. Kolejnymi właścicielami byli m. in. Oleśniccy, Denhoffowie. Położone jest niedaleko szkarpy doliny Wisły, przy trasie z Zawichostu na Tarłów.

Obecnie ośrodkiem osady jest kwadratowy rynek z ulicami w narożnikach oraz z kościołem parafialnym na południowy- wschód od rynku.

Obecny kościół parafialny p. w. Św. Michała Archanioła jest murowanym kościołem wzniesionym wg projektu z 1930 roku i wyposażony późnobarokowymi detalami. Stoi on na miejscu pierwotnego drewnianego kościoła z 1662 roku i przeniesionego w 1952 roku do Stodół. Obok kościoła stoi drewniana dzwonnica o konstrukcji słupowej. Dach namiotowy, pokryty jest gontem. Na terenie założenia kościelnego, na cmentarzu przykościelnym stoi późnobarokowa rzeźba św. Jana Nepomucena.  

W Lasocinie znajduje się jedna figura przydrożna. Pochodzi z pierwszej połowy XIX wieku. Jest to czworoboczny słup na cokole dźwigający czteroarkadową kapliczkę z rzeźbą Chrystusa Frasobliwego.  

5.1.5. Przybysławice

Wieś Przybysławice znajdowała się w różnym posiadaniu: w 1529 r. Andrzeja Podłęskiego, na początku XIX w. Adama hr. Przerębskiego, Bełdowskiego, Zglińskiej. Do 1790 roku w Przybysławicach stał drewniany kościół z 1414 roku. Dziś na jego miejscu stoi nowy murowany kościół p. w. Św. Stanisława z 1843 roku. 

5.1.6. Sobótka

Wieś Sobótka  należy do jednych z najstarszych w Polsce. Znajdowała się w posiadaniu Kazimierza Sprawiedliwego, później w rękach zakonu Klarysek z klasztoru św. Andrzeja w Krakowie, następnie kasztelana Sandomierskiego Wilczka oraz starosty  Maciejowskiego. Znajduje się tu kościół parafialny p. w. Św. Małgorzaty. Został on zbudowany na miejscu dawnego drewnianego kościoła w 1795 roku. Odnowiony gruntownie w 1885 roku, później zniszczony w czasie działań wojennych w 1944 i następnie odbudowany wg projektu arch. Józefa Jamroza w latach 1946 – 50. Istnieje szereg dokumentów mówiących o bogatej historii kościołów w Sobótce, z których pierwszy istniał już w 1470 roku. Nowy kościół jest murowany, ma charakter barokowo- klasycystyczny. Jego wnętrze jest bogato zdobione.

W Sobótce stoi również późnobarokowa figura przydrożna w kształcie postumentu, na którym znajduje się kamienna rzeźba św. Jana Nepomucena.

5.1.7. Śmiłów

W Śmiłowie znajdujemy  murowany dwór z drugiej połowy XVIII wieku. Dwór jest parterowy, częściowo podpiwniczony, na rzucie prostokąta, z gankiem od frontu i wgłębnym portykiem od tyłu. Układ wnętrza dwutraktowy z hallem i salonem na osi; po bokach po trzy pokoje, od wschodu pomieszczenia gospodarcze, od zachodu dawna kaplica sklepiona kolebkowo z lunetami. Zewnątrz profilowany gzyms wieńczący; w elewacji frontowej przy narożach i wgłębi ganku pilastry. Ganek o czterech kolumnach, zwieńczony trójkątnym szczytem. Wgłębny portyk elewacji ogrodowej o sześciu kolumnach; boczne części elewacji rozczłonkowane półkolumnami.

Dach łamany o dolnych połaciach wklęsłych, gontowy, z dymnikami. Przy dworze znajdują się pozostałości parku krajobrazowego.
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