SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI MIEJSKO – GMINNEGO OŚRODKA KULTURY W OŻAROWIE ZA ROK 2004.


Edukacja artystyczna dzieci i młodzieży oraz dorosłych to główny kierunek działalności Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury wytyczony od chwili powstania placówki, tj. od 1993r. Zarówno baza, jak i zatrudnienie pracowników przebiegało w sposób pozwalający na jak najszersze spojrzenie na artystyczną edukację środowiska, w którym działamy. Edukacja poprzez sztukę i zapoznawanie młodych ludzi z różnymi dziedzinami twórczości pozwala w wartościowy sposób zagospodarować czas i energię młodych ludzi.

Orkiestra dęta złożona z 15 muzyków prowadzona jest przez Jerzego Sternickiego. Koncertów mieszkańcy gminy mogli wysłuchać podczas obchodów świąt i rocznic: Konstytucji 3 maja, 11 listopada, 4 grudnia, a także na wielu uroczystościach lokalnych organizowanych przez placówkę: Dni Ożarowa, prezentacje dorobku domu kultury i imprezach przygotowywanych przez organizacje społeczne, np. OSP.

W skład działającej przy M-GOK kapeli wchodzi 5 muzyków. Występy tego zespołu towarzyszą, podobnie jak orkiestry dętej, wszystkim imprezom państwowym i gminnym, których jesteśmy organizatorami lub współorganizatorami. Od połowy 2002r. kapela  uczestniczy w próbach  ludowego zespołu Ożarowiacy. 

Chór działający przy naszej placówce, na stałe związał się ze środowiskiem. Prowadzony przez Jerzego Sternickiego występuje nie tylko na oficjalnych uroczystościach gminnych i lokalnych. Usłyszeć możemy koncerty tej formacji także na uroczystościach kościelnych oraz rodzinnych. Chór brał udział w przeglądzie w Ostrowcu Św. 

Rozszerzyła się działalność edukacji muzyczno-wokalnej. Zajęcia muzyczno-wokalne prowadzone są zarówno przez pana J. Sternickiego jak i S. Lutyńskiego. 

Kolejnym elementem w dziedzinie upowszechniania muzyki jest opieka społeczna nad wychowankiem DPS-u w Sobowie, Ryszardem Krukiem. Od kilku lat jest on bardzo blisko związany z Domem Kultury. Lubi grać i bawić ludzi swoją muzyką. Koncerty Ryszarda Kruka towarzyszą prawie wszystkim festynom i imprezom. 

Dla osób, które nie biorą udziału w indywidualnych zajęciach sekcji muzycznych i wokalnych, Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury proponuje spotkania muzyczne oraz koncerty profesjonalnych wykonawców. Jednym z ważniejszych punktów spotkań dla melomanów był cykl koncertów odbywających się w ramach Festiwalu Muzyki Odnalezionej, oraz cyklu zimowych wieczorów z muzyką przy współpracy z agencją artystyczną Inter Art. z Tarnowa. 

Działalność M-GOK od kilku lat jest mocno ukierunkowana na działania teatralne. Powstało wiele grup, które prezentują różne formy teatralne. Jedną z nich jest Teatr Uliczny. Opiekunem tej grupy jest Sławomir Lutyński. W ubiegłym roku wystawił dwie sztuki. Pierwsza to spektakl pt. „ Inny”, z którym nasi szczudlarze wystartowali w Ogólnopolskim Konkursie Amatorskiej Twórczości Artystycznej, pokonując kolejne szczeble zakwalifikowali się do półfinału w Przemyślu. Teatr wielokrotnie prezentował się  na terenie naszej gminy (Dębno, Maruszów, Nowe), jak również poza jej granicami (Krościenku nad Dunajcem, Opatowie, czy na obchodach sobótkowych w Annopolu).  

Od kiku już lat w naszej placówce pracuje grupa teatralno – recytatorska. Działalność grupy skupia się wokół świąt i rocznic państwowych, ale nie tylko. W czerwcu młodzież wzięła udział w II Nadwiślańskich Spotkaniach Sobótkowych w Annopolu, gdzie w Konkursie Obrzędów Sobótkowych zajęła I miejsce. Twórcą i opiekunem grupy jest Beata Kobiałka.

Kolejna grupa teatralna „Scena” działająca w M-GOK, ma już kilkuletni staż. Opiekunem grupy jest Sylwester Łysiak. W ich repertuarze w br. znalazła  sztuka pt. „Kabaret na jednej nodze” jest to ninscenizacja znanych i lubianych bajek. Młodzież skupiona wokół „Sceny” uczestniczy w corocznych Międzynarodowych Warsztatach Teatralnych we Francji, Niemczech i Danii. Wyjazdy te zaowocowały licznymi przyjaźniami i znajomościami.  

Teatrzyk kukiełkowy „Pucuś” powstał w 2000 roku. W ubiegłym roku bajkę pt. „Kubuś Puchatek” obejrzały dzieci ze SP w Janowicach, Pisarach i Lasocinie, oraz 300 osobowa grupa dzieci z przedszkola w Ożarowie. Od września 2004 roku działa nowa grupa. Swoje pierwsze przedstawienie pt. „Brzydkie Kaczątko” zagrali z okazji Mikołaja dla przedszkolaków z Ożarowa i Lasocina. Bajkę obejrzało 180 dzieci.  Grupę prowadzi Barbara Banajska. 

Od kilku lat do Domu Kultury na zajęcia tańca uczęszczają dzieci z przedszkola w Ożarowie. Pierwszych tanecznych kroków uczą się od Beaty Kobiałki. Swoje umiejętności prezentowały na uroczystościach organizowanych przez naszą placówkę.

Od września 2001r. w Domu Kultury działają grupy Cheerleader`s., których opiekunem jest   Beata Kobiałka. Dziewczyny z pomponami stały się w naszym środowisku bardzo popularne. Żywiołowość i zapał z jakim dziewczęta wykonują swoje układy, zawsze są mocno nagradzane oklaskami przez publiczność, nie tylko ożarowską. Dziewczęta bowiem, bardzo często występują również poza Ożarowem, gdzie mają swoich wiernych fanów.  W listopadzie 2004 roku po raz pierwszy udało się stworzyć 12  osobową grupę dorosłych, którzy uczestniczą w zajęciach tańca towarzyskiego. Uczestnicy doskonalą się w tańcach pod okiem Beaty Kobiałki. 

Z powodzeniem działa również zespół ludowy Ożarowiacy,  założycielem tej formy jest Teresa Opałaka.  Zespół składa się z dwu grup wiekowych, seniorów oraz dzieci. W  2004 roku byli oni uczestnikami odchodów Dni Środy Śląskiej, uczestnikami kolejnego Wojewódzkiego Festynu Seniora w Kraśniku, laureatami II miejsca na Tanecznym Festiwalu Dzieci i Młodzieży w Kielcach, uczestnikami przedświątecznego przeglądu kolęd w Spiskiej Beli, uczestnikami bardzo wielu imprez gminnych i powiatowych. Koniec roku 2004 zaowocował również zawiązaniem przez Teresę Opałkę zespołu Nowianeczki z Nowego, zespołu, który istniał przed 25 laty. Zespół zaprezentował się na Przeglądzie Działalności M-GOK. 

W M-GOK  działa koło plastyczne prowadzone przez instruktora plastyki Eleonorę Czubę. W br. szkolnym w zajęcia, w pierwszej grupie wiekowej czyli od pierwszej do czwartej klasy uczęszczało 12 dzieci. W drugiej grupie wiekowej, klas od czwartej do pierwszej gimnazjum 9 dzieci, oraz 52 przedszkolaków z Publicznego Przedszkola w Ożarowie. 

W kole plastycznym dzieci rozwijają swój talent w zakresie szeroko rozumianej sztuki. Poznają różne techniki malarskie takie jak: akwarela, akryl, olej, rysunek, pastel, kredka, ołówek, a także kształtują wyobraźnię przestrzenną poprzez wykonanie małych form rzeźbiarskich. W   M-GOK działa pracownia batiku prowadzona przez Eleonorę Czubę.  Obrazy wykonane w technice batiku są efektowne i mogą być doskonałym elementem wystroju wnętrz. 

Edukację plastyczną zapewniają młodzieży także dwie inne pracownie artystyczne: rzeźby i grafiki. Gdzie  poznaje się nowe techniki graficzne takie jak: kaligrafia, monotypia i linoryt. Z technik rzeźbiarskich: rzeźba w drewnie, narzut gipsowy oraz komponowanie przestrzenne z wykorzystaniem różnych materiałów.

W M-GOK działa też specjalistyczna pracownia witrażu wyposażona w materiały i sprzęt niezbędny do tworzenia szklanych kompozycji. Uczestnicy tych zajęć mogą zapoznać się z trudną techniką tworzenia witrażu metodą Tiffaniego. Z kolorowego szkła powstały zawieszki do okien, świeczniki, biżuteria oraz drobne przedmioty.

Efekty pracy poszczególnych pracowni plastycznych możemy zobaczyć  w pomieszczeniach M-GOK.  Stanowią one również cenne upominki podczas wyjazdów zagranicznych oraz w czasie wymiany doświadczeń z innymi placówkami.

W ramach zajęć plastyki oraz edukacji plastycznej środowiska, odbywają się w Domu Kultury wystawy  i wernisaże. W 2004 roku można było oglądać 9 ekspozycji: w lutym Stanisław Skalski zaprezentował swoje malarstwo olejne na płótnie., w maju Eleonora Czuba pokazała prace z cyklu „Portrety” wykonane techniką batiku, w lipcu w gospodarstwie agroturystycznym w Nowem mogliśmy podziwiać prace studentów Akademii Sztuk Pięknych z Krakowa, podczas VI Pleneru Malarskiego, we wrześniu mogliśmy oglądać wystawę fotografii pt. „Zagrody gminy”, w tym samym miesiącu odbyła się sesja pt. „Dlaczego Gombrowicz”, której towarzyszyła wystawa pod tym samym tytułem, w październiku swoje grafiki prezentowała Dorota Cieślik z Bałtowa, a w listopadzie można było oglądać fotografie i pamiątki po Józefie Piłsudskim, pod koniec roku zaś malarstwo na płótnie prezentował Norbert Palmer.  

„Klub Akustyka” wprowadza młodych ludzi w tajniki akustyki i elektroakustyki. Pracę tego klubu zauważyć możemy w czasie nagłośnienia zarówno dużych imprez plenerowych jak i codziennej pracy Domu Kultury. W ramach doskonalenia pracy ze sprzętem akustycznym udało nam się nagłośnić koncerty w klubach muzycznych, jak również imprezach powiatowych. Opiekunem grupy jest Sławomir Lutyński. 

Podobnie jak „Klub Akustyka” działa „Klub Oświetleniowca”, gdzie młodzi ludzie uczą się pracy na sprzęcie oświetleniowym obsługując liczne imprezy i spotkania. Każda impreza, aby miała odpowiednią oprawę techniczną, obsługiwana jest właśnie przez te grupy młodych ludzi. 

Działalność kinowa i filmowa realizowana jest poprzez projekcję filmów oraz działalność „Dyskusyjnego Klubu Filmowego”. W czasie seansów filmowych, które w M-GOK odbywały się  raz w tygodniu kino odwiedziło ok. 2300 widzów. Projekcje filmów prezentowane były na 20 seansach dla szkół i 40 seansach dla mieszkańców gminy. Kilka seansów z powodu braku widzów zostało odwołanych. Dwa razy w tygodniu  około 20-osobowa grupa miłośników dobrego filmu spotyka się w klubie filmowym. Na 94 spotkaniach dyskutowano o ponad 110 tytułach filmowych.

Regionalizm stanowi znaczną część naszej działalności edukacyjnej. efektem tej pracy jest ukazujące się od 1999r. Samorządowe Pismo Społeczno-Kulturalne „Ożarów”. Wydawane jest w nakładzie 1000 egzemplarzy i znajduje uznanie również poza granicami naszej gminy. Często korespondują z nami ludzie z bardzo odległych miejscowości. Redaktorem prowadzącym pisma jest pan Józef Myjak, a zbieraniem materiałów, redagowaniem, przepisywaniem i kolportażem zajmują się instruktorzy Domu Kultury. W 2002r. został zakończony cykl wydawania pisma „Ożarów” ukazujący historię poszczególnych miejscowości naszej gminy i samego Ożarowa. Wiadomości, które zawarliśmy w naszym piśmie na próżno by szukać w innych wydawnictwach i dokumentach. 


Działalność Domu Kultury to także organizacja licznych imprez, m.in.: jednego z największych w Polsce półfinałów Ogólnopolskiego Konkursu Piosenki „Wygraj Sukces”, Festiwal Muzyki Odnalezionej, OKR, Dni Ożarowa,  WOŚP,  impreza kończąca plener rzeźbiarski, a rozpoczynająca plener malarski mająca na celu promocję terenów nadwiślańskich, cykliczna impreza historyczna „Nadwiślańskie opowieści”, kończąca wakacje a w 2004 roku zatytułowana „Biedrzychowski przedświt”, „Jesienne spotkania z folklorem” połączone z wymianą grup artystycznych oraz  wielu innych . Uroczystości współorganizowane z Urzędem Miasta i Gminy, Klubem Abstynenta, Klubem Seniora – a były to spektakle teatralne poświęcone uzależnieniom, konferencje, spotkania, zabawy , imprezy szkolne, na które M-GOK bezpłatnie udostępniał salę lub ich współfinansował . Wynajem sali lub udostępnieniem pomieszczeń na spotkania: Cementowni Ożarów, „Alitu”, UmiG, spotkania przedwyborcze, ZNP, Sesji, ODR, Cukrowni , PSL, PZW, OSM itp. Organizowaliśmy  imprezy wyjazdowych i wycieczek, jak również obsługujemy technicznie jak i artystycznie wiele imprez na terenie gminy jak i poza nią. Wspomnieć należy o otwarciu strażnic w Sobótce, Glinianach, Dębnie, dożynkach gminnych, o otwarciu „Galerii pod chmurką” w Maruszowie, wspólnej imprezie sobótkowej, jak też o promocji książek, także realizowaliśmy  usługi sprzętem nagłaśniającym. Nasz ośrodek jest również miejscem spotkań działaczy, stowarzyszeń, mieszkańców.

